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TOR N ATA DEL 2 5 AP R I LE 

a l t ro che p r e g a re la Ca m e ra a n on vo l er p r o l u n ga re u na d i -

s cu s s io n e, la q u a le, n e l le co n d iz io ni a t t u a l i, n on a v r e b be a l-

cun r is u l t a to p r a t i c o, p e r chè n on p o t r e b be p r e g i u d i c a re 

q u e l le t r a t t a t i ve che p oi si fa ce s s e ro d al M in is t e ro con u na 

s o c ie tà p r i va ta p er q u e l la l i n ea che co n c i l i a s se g l ' i n t e r e s si 

d ei co n ce s s io n a ri e d el Go ve r no , e m o l to m e no p oi p o t r e b be 

p r e g i u d i c a re l e d e l ib e r a zio ni d el P a r l a m e n t o, q u a n do g li si 

p o r t a s se a va n ti un d is e gno di l e gge. Qu in di mi p a re p iù c o n-

ve n ie n te r i m a n d a re la d is cu s s io ne a q u e l l ' e p o ca, 

p k e s i d e ^ t k. I l d e p u t a to Bi x i o ha fa co l tà di p a r l a r e. 

b i x i o . L ' o n o r e vo le m in is t ro d ei la vo ri p u b b l i ci ha m e s sa 

ie r i la q u e s t i o ne in t e r m ini t a l i , che i o c r e do s ia n e ce s s a r io 

i n t e n d e r ci b e n e; p e r c h è, d al m o m e n to che si fa un p a r a go ne 

t r a l e s t r a de fe r r a te ed i f u c i l i , io n a t u r a lm e n te p r e n do i f u -

c i l i e la scio le s t r a de fe r r a t e. (Si ride) 

H a vvi p e rò u na q u e s t i o ne s t a ta s o l le va ta d a l l ' o n o r e vo le 

m a r ch e se Di Ca vo u r, s u l la q u a le a s s o lu t a m e n te n on p o s so 

d is p e n s a r mi d al r i s p o n d e r e. Se io a cce t t a s si q u a n to e g li d is se 

s en za d a r g li u na r i s p o s t a, i m a r in ai ed i Ge n o ve si mi d i r e b-

b e ro che i o s o no s t a to ve n t i s ei a n ni n e l la ca sa d e l l ' o n o r e vo le 

Di Ca vo u r, i n ve ce di e s s e re s t a to s ul m a r e. 

I o ho d e t to e l o s o s t e n go che i l p o r to di Sa vo na è l ' u n i co 

che n oi a b b ia mo n e l la r i v i e r a di p o n e n t e. Se n za e s s e re un in -

g e g n e r e, od un g r a n d ' u o m o, d ico che un p o r to d e ve a ve re 

a lm e no q u e s te d ue q u a l i tà : t r a n q u i l l i tà d ' a cq u a, p r o fo n d i t à. 

O r a, io d e s i d e r e r ei che d ei p o r ti ce ne fo s s e ro ce n t o; se io 

co l la m ia vo ce p o t essi fa re i n m o do che si c r e a s s e ro i p o r ti 

co me Dio ha c r e a to i l m o n d o, lo fa r ei s u b i t o. 

Ma e f fe t t i va m e n te n on ce ne s o no a l t r i . 

P o r to Ma u r iz io n on è p o r to p r o p r i a m e n te d e t t o; si d ice che 

ci sono s t a ti fino a m i l l e b a s t i m e n t i; s a r a n no s t a ti m i l l e b a t-

t e l l i . (Si ride) 

M a b is o gna v e d e re che cosa s ' i n t e n de p er b a s t im e n t i, p e r-

chè ci sono m o l t i che d a n no i l n o me di b a s t i m e n ti ai va-

s ce l l i, e g li u o m ini s p e c ia li s a n no che cosa s ' in t e n da p er v a-

s ce l lo; è u na cosa b en d i ve r s a. 

D u n q ue n e l la r i v i e r a di p o n e n te n on a b b ia mo n e s s un a l t ro 

p o r to a l l ' i n fu o ri di q u e l lo di Sa vo n a. 

10 n on p o s so a m m e t t e re di e s s e r mi s b a g l ia t o. I o n on ho 

d e t to che i l p o r to di Sa vo na s ia i l p o r to di To lo n e, di Ch e r-

b o u r g, di Br e s t, e v i a d i c e n d o; ma io d ico che è un p o r to 

d o ve ho ve d u to ca r i ca re b a s t im e n ti di 6 00 t o n n e l l a te di ca r-

b o n e. 

O r a, i o so che i va p o ri che da Ge n o va va n no a P o r to M a u-

r iz i o h a n no u na i m m e r s i o ne n ie n te m a g g i o re di sei p i e d i, e 

q u in di un p o r to d o ve n on si ha che s ei p ie di d ' a cq u a, i o 

d o m a n do che p o r to s ia. 

Si p o t r a n no fa re d e g li a l t r i p o r ti i n a vve n i re ; ma q u e s ta 

è q u is t i o ne di m i l io n i ; e t u t te l e vo l t e che i l m in i s t ro m i 

d ice che ha b is o gno di m i l io n i p er c o m p e r a re fu c i l i , io g li 

d i c o: co m p e r a t e l i, a p r e fe r e n za di s ca var p o r t i. 

11 s ign or m in is t ro d ice che l ' I t a l i a ha b i s o gno di s t r a de di 

co m u n ica z io ne i n t e r n a. Ca p is co c h e, p r i m a di u n i re i p o r ti 

co l l ' i n t e r no d el p a e s e, è m e g l io u n i re i p o p o li f r a l o r o, e fr a 

g l i a l t r i q u e l li d e l l ' I t a l ia m e r i d i o n a l e; e che p oi ve n g o no l e 

s t r a de che d al m a re t e n d o no a l l ' i n t e r n o, e n on s o lo n e l la 

va l l e d el P o, m a che d a l la va l le d el Po p a s s a no l e Alp i e va n no 

n e l le va l li d el R e no e d el D a n u b i o. 

Qu e l lo che n on p o t e va la s c iar p a s s a re s en za r e p l i ca e ra 

che si d ice s se che io a m m e t t e va co me cosa p r o va ta che i l 

p o r to di Sa vo na n on è un g r an por to,, e che fo s se p r e fe r i b i le 

q u e l lo di On e g l i a. 

I o f r a n ca m e n te d ico ch e, se i l m a r ch e se Di Ca vo ur ha d e-

n a ri m o l ti p er fa re u na s t r a da p er p o t er a n d ar a p r e n d e re i 
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b a g n i, è b en p a d r o n e; ma p er a n d a re i n un p o r to d o ve si 

fa n no o p e r a z io ni c o m m e r c i a li è un a l t ro a f fa r e, e si d e ve p r e-

fe r i r e i l p o r to di Sa vo n a, a n che d al la to m i l i t a r e. 

I l d e p u t a to Ai r e n t i ha d e t to che i m o t i vi che si fa n no va l e re 

p er la fe r r o v ia di Sa vo n a, m e lo p e r m e t t a, n on h a n no b a se 

s p e c ia le. 

Qu e s te co se p o s s o no d i r si a l la Ca m e r a, m a io , p er p a r te m i a, 

n on le p o s so la s c iar p a s s a r e. È p a d r o ne i l d e p u t a to Ai r e n t i , 

a cui io a u gu ro t u t t i i p o r ti d el m o n d o, di co n s id e r a re i l 

p o r to di On e g l ia q u a l che cosa d ' im p o r t a n za ; ma esso è q u e l lo 

che n oi ch i a m i a mo u no sfogo ; n on è un p o r t o. 

Qu e s to è t u t to q u e l lo che vo l e va d i r e. 

P R E S I D E N T E . I l d e p u t a to P e t i t ti ha fa co l tà di p a r l a r e. 

p k t i t t i . E ra m io d e s id e r io che si e v i t a s se la ga ra che è 

n a ta ie r i f r a i d e p u t a ti d ei co l l e g i, i cui in t e r e s si lo ca li s o no 

i n o p p o s i z i o ne ; e p er q u e s to a vr ei p o s ta di b u on g r a do la m ia 

firma ad un o r d i ne d el g i o r no p iù la r go di q u e l lo p r o p o s to 

d a l l ' o n o r e vo le P e s ce t t o. 

S i cco me p e rò la q u e s t i o ne è s o r t a, e la d is cu s s io ne s ' a vv i ò, 

e ra m ia i n t e n z io ne di p r e n d e re la p a r o la p er m u o v e re a l cu ne 

o s s e r va z io ni s o p ra g li a r go m e n ti che fu r o no a d d o t ti i e r i , e 

p er r i s t a b i l i re la q u e s t i o ne s ul s uo ve ro t e r r e n o. Ma, d o po l e 

p a r o le d e l l ' o n o r e vo le m in i s t ro d ei l a vo ri p u b b l i c i, co l le q u a li 

ci fe ce i n t e n d e re che q u e s ta d is cu s s io ne n on a vrà r i s u l t a to 

p r a t i co, d a cché n on è d is p os to ad a p p a ga re i n o s t ri d e s id e r i i, 

e c r e de a n zi che s ia lo n t a no i l t e m po in cui p o t r e mo ve d er 

d e c r e t a ta q u e s ta fe r r o v i a, p er r i s p a r m ia re a lla Ca m e ra i l s uo 

p r e zio s is s imo t e m p o, t r a la s c io di e s p o r re q u e l lo che i n t e n-

d e vo d i r e r e l a t i va m e n te a l le o p p o s iz io ni fa t te a l l ' o r d ine d el 

g i o r no P e s ce t t o. 

Non p o s so p e rò la s c iar p a s s a re i n o s s e r va ta u na t e o r ia e s-

p os ta d al m in is t ro d ei l a vo ri p u b b l i ci n e l la s e d u ta di i e r i . 

E gli ci d isse : q u a n do si o p e rò la fe l i ce u n io ne di q u a si 

t u t ta l ' I t a l i a in un sol r e g n o, il P i e m o n te a ve va u na r e te di 

s t r a de fe r r a te q u a si co m p i u t a. Se esso a ve s se co n t in u a to a 

r i m a n e re s e p a r a to d al r e s to d ' I t a l i a, a v r e b be p o t u to p or 

m a no a l la co s t r u z io ne di s t r a de fe r r a te s e co n d a r i e, a s uo a v-

viso ; ma o ra che l ' u n io ne è v e n u t a, b i s o gna che a b b a n d o ni 

q u e s to p e n s i e r o, b i s o gna che si a d a t ti a ve d er p r i m a co m-

p iu ta t u t ta l a r e te p r i n c i p a le d e l le a l t re p a r ti d ' I t a l ia p r i m a 

che s ' in izi la b e n ché m e n o ma n u o va s t r a da sul s uo t e r r i-

t o r io. 

I o m i p e r m e t to di o s s e r va re al s i gn or m in is t ro d ei la vo ri 

p u b b l i ci ch e, se g li a n t i chi St a ti h a n no u sa r e t e, se la s o no 

fa t ta con d a n a ro p r o p r i o, se la sono fa t ta con s a gr i f izi i m -

m e n s i, s o t t o p o n e n d o si p er c iò a p e si ed im p o s t e, d a l le q u a li 

a n d a r o no e sono t u t t o ra es en ti la m a g g i or p a r te d e l le a l t re 

p a r ti d ' I t a l i a. 

Gl i a n t ichi St a ti s o no d is p o s ti a c o n c o r r e re l a r g a m e n te a 

t u t te l e o p e re che o c c o r r o no n el r i m a n e n te d ' I t a l ia , e n on 

s a r a n no s i c u r a m e n te p a r s im o n io si d ei d a n a ri che co n t r i b u i-

s co no in la r gh i s s ime p r o p o r z io ni n el p u b b l i co e r a r i o; m a i o 

a mo di a n d ar p e r s u a so che i d e p u t a ti d e l le a l t re p a r ti d ' I t a-

l i a s o no fe l i c is s imi di p o t er c o n c o r r e re a n ch ' e s si in c iò che 

p ossa e s s e re di va n t a g g io a l l ' a n t i co P i e m o n t e, e t r a q u e s te 

o p e re io c r e do ci s ia l a fe r r o v ia di Sa vo n a, la q u a l e, p er 

q u a n to si vo g l ia d i r e, n on è d ' i n t e r e s se s e co n d a r i o, ma fa s i-

s t e ma e c o m p l e m e n to al t r a fo ro d el M o n ce n is io, e n e s s u no 

p er ce r to vo r rà s o s t e n e re che l ' o p e ra g iga n t e s ca d el t r a fo ro 

s ia d ' i n t e r e s se lo ca le, p a r z ia le e n on g e n e r a l e. 

I e r i si p a r lò m o l to di s t r a t e g ia, p a r o la d e l la q u a l e, a m io 

a vv i s o, m o l to si fa a b u s o; co me m i l i t a r e d e s id e ro di e s p o r re 

i l m io a vv i so al r i g u a r d o. 

L ' o n o r e vo le m a r ch e se Di Ca vo ur d is se c h e, se l a s t r a da che 


